

开辟新时代党内集中教育新高度

——习近平总书记在“不忘初心、牢记使命”主题教育总结大会上的重要讲话凝聚奋进力量

习近平总书记8日在“不忘初心、牢记使命”主题教育总结大会上发表重要讲话，全面总结了主题教育对新时代开展党内集中教育的新探索、新经验，在广大党员干部中引起强烈反响。大家表示，要认真学习、深刻领会习近平总书记重要讲话精神，巩固拓展主题教育成果，把初心和使命进一步转化为锐意进取、开拓创新的精气神和埋头苦干、真抓实干的原动力，坚定信心，凝聚力量，在新时代做出新作为。

围绕主题主线 提升党内集中教育整体成效

开展集中教育是我们党加强自身建设、推进自我革命的一大法宝。“聚焦主题、紧扣主线”是确保主题教育取得实效的关键。

清华大学计算机科学与技术系助理研究员韩文斌认真学习了习近平总书记重要讲话后有深感触：“总书记在讲话中将‘聚焦主题、紧扣主线’作为新时代开展党内集中教育的一条新探索、新经验。广大科技工作者要牢记总书记的要求，勇担使命、勇立潮头，为我国科技事业再创佳绩、跻身世界科技强国而努力奋斗。”

习近平总书记的重要讲话令河南省中牟县公安局局长栗英倍感振奋：“我们要按照习近平总书记的要求，对标实际工作中的难点痛点问题，采取有力措施，真抓实干。日前，县公安局为方便驾驶员定期体检，专门引进驾驶人自助体检设备，还把治安、交管、出入境业务下放到大型社区警务室，保障群众在

家门口办理相关业务‘就跑一次’，增强人民群众的获得感、幸福感和安全感。”

在地处秦巴山区深处的革命老区四川省达州市大竹县庙坝镇土竹村“梯子岩”上，过去群众在悬崖泉眼排队挑水，今年一根粗水管把清亮的水抽上了200多米高的山头，蓄在蓄水池里，彻底解决了饮水难题。

达州市委组织部部长莫怀学表示：“达州推动学习教育过程就是正视问题和解决问题的过程，把‘当下改、长久立’作为整治软弱涣散基层党组织、解决群众实际困难问题的聚焦点，努力克服学做脱节、学用脱节，在整改落实中践行初心使命，砥砺前行担当。”

强化示范带动 督导从严从实

主题教育过程中，各级领导班子特别是主要负责同志带头学研查改，以“关键少数”示范带动“绝大多数”，做到了一贯到底、落实落地。

太原市委组织部副部长康建斌表示，习近平总书记重要讲话振奋人心，特别是强调了“以上率下、示范带动”的重要性。太原市委突出“关键少数”示范引领，带头坚决扛起主体责任，特别是针对重大难题症结，主要领导同志靠前指挥、直插基层、推进一线督导，确保中央部署落实落地。

下沉一线听建议，创新思路拿实招。

主题教育开展以来，江苏省无锡市税务系统深入走访企业和基层，形成重

点调研课题报告108篇，加速推进调研成果转化解难题、办实事的实践成果，促进为民服务与破解难题深度融合。

国家税务总局无锡市税务局副局长顾一兵深有体会：“习近平总书记强调，严督实导、内外用力。作为一线税务工作者，要通过深入基层，了解纳税人需求，把纳税人的‘烦心事’变成‘暖心事’，请纳税人及时监督、评判，对群众不满意的及时‘返工’‘补课’，不断提升税收工作本领，提升干事创业能力，为税收事业发展作出更大贡献。”

习近平总书记指出，各级督导组、巡回督导组、巡回督导组沉下去，敢于坚持原则、动真碰硬，把党中央精神传导到位，把压力动力传递到位。

广西壮族自治区党委主题教育第一巡回指导组组长李振唐表示，自治区主题教育督导组针对城乡低保“漏保”、农村道路破损等问题，坚持原则、动真碰硬。每次下沉督导，抓实督导指导，坚持原则、动真碰硬，及时发现和解决问题，推动落实、确保质量。

突出问题导向 整改力求实效

用好这次主题教育的新经验、好做法，在实践中突出问题导向、整改力求实效，确保取得的成果经得起实践、人民、历史检验，推动党内集中教育不断往深里走、往实里走、往心里走。

“习近平总书记的重要讲话令我深感责任重大。”辽宁省义县县委书记张智明说，今年1月，义县脱贫摘帽。虽然

“贫困县”的帽子摘了，但个别贫困户还存在因病因灾返贫的风险。我们要按照总书记的重要讲话精神，始终奔着问题去、始终盯着问题改，坚持摘帽不摘责任、不摘政策、不摘帮扶、不摘监管，在防止返贫工作中精准施策，确保脱贫攻坚成果经得起历史检验。

敢于直面问题、勇于修正错误，是我们党的显著特点和优势。在主题教育开展过程中，西藏自治区林芝市坚持问题导向，深入开展政治“大体检”、思想“大扫除”、问题“大清查”，全市各级各部门对照问题逐一制定整改时间表、路线图，目前整改率已达96%。

林芝市委组织部部长刘业强表示，我们要切实贯彻落实习近平总书记重要讲话精神，做到问题不解决不松劲、解决不彻底不放手、群众不认可不罢休，以实际行动诠释对党和人民的忠诚。

不搞“作秀”、不摆“盆景”，实效是检验主题教育各项工作的重要标准。

“总书记在重要讲话中将‘力戒虚功、务求实效’作为主题教育的重要经验。2019年是基层减负年，镇上不少基层干部从形式主义的束缚中解脱出来。”甘肃省庄浪县水洛镇党委书记马立强深有体会。

马立强表示，庄浪县把主题教育同落实“基层减负年”的各项要求结合起来，把更多时间放在切实解决群众关心的实事上来。现在，广大党员干部的干劲更足了，大家表示要坚定信心、积极作为，为决胜全面小康、决战脱贫攻坚贡献力量。

(新华社北京1月10日电)

共话千年“胞波”情 同谱合作新华章

习近平主席今年首访选在缅甸

新华社北京1月10日电 外交部发言人华春莹10日宣布：应缅甸联邦共和国总统温敏邀请，国家主席习近平将于1月17日至18日对缅甸进行国事访问。

据新华社北京1月10日电 外交部10日举行中外媒体吹风会。外交部副部长罗照辉介绍国家主席习近平即将对缅甸进行国事访问有关情况，并回答记者提问。

罗照辉表示，应温敏总统邀请，习近平主席将于1月17日至18日对缅甸进行国事访问。这是习近平主席今年首次出访，是中国国家主席时隔19年后再度回访，又恰逢中缅建交70周年，对中缅关系发展具有承前启后、继往开来的重大特殊意义。缅甸是中国友好邻邦。当前，两国政治上高度互信，经济上深度合作，国际地区问题上密切合作，“胞波”情谊历久弥新，民间往来高位运行。建交70年来，中缅关系在互尊、互信、互助的基础上不断发展，树立了大小国家间和睦相处、合作共赢的典范。中方坚持不干涉内政，坚定支持缅甸维护国家尊严和合法权益。在缅甸国内和平和解问题上，中方劝和促谈，发挥建设性作用。缅方在涉及台湾、西藏、新疆问题上一直坚定支持中方。缅甸积极响应和参与“一带一路”合作倡议。中缅经济走廊及重大项目合作带动了缅方沿线就业和经济发展，极大提升了当地人民生活水平。

罗照辉表示，习近平主席此次访缅，将同缅甸领导人共话千年“胞波”情，同谱合作新华章，提升政治关系定位，深化互联互通合作，推进中缅经济走廊建设，推动中缅关系迈上更高水平。

习近平《在“不忘初心、牢记使命”主题教育总结大会上的讲话》单行本出版

新华社北京1月10日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平《在“不忘初心、牢记使命”主题教育总结大会上的讲话》单行本，已由人民出版社出版，即日起在全国新华书店发行。

十九届中央第四轮巡视 反馈情况公布

新华社北京1月10日电 10日，十九届中央第四轮巡视对37个中央和国家机关单位党组织的巡视反馈情况集中公布。

经党中央批准，十九届中央第四轮巡视对中央统战部、中央对外联络部、中央台湾工作办公室、中央外事工作办公室、中央机构编制委员会办公室、中央和国家机关工作委员会、中央直属机关事务管理局，最高人民法院、最高人民检察院、外交部、科学技术部、国家民族事务委员会、司法部、国家国际发展合作署、国家机关事务管理局，中央党校(国家行政学院)、中国浦东干部学院、中国井冈山干部学院、中国延安干部学院、中央社会主义学院、中国工程院、中国科学院、中国社会科学院、国家自然科学基金委员会、科技日报社，中华全国总工会、共青团中央、中华全国妇女联合会、中国文学艺术界联合会、中国作家协会、中国科学技术协会、中华全国归国华侨联合会、中国法学会、中华全国新闻工作者协会、中国人民对外友好协会、中华全国台湾同胞联谊会、中国人民外交学会等37个中央和国家机关单位党组织开展常规巡视。

2019年9月至11月，15个中央巡视组在37个中央和国家机关单位工作了2个月左右。中央巡视组坚守政治巡视定位，把“两个维护”作为根本任务，围绕中心、服务大局，紧扣职责使命强化政治监督，重点检查落实党的路线方针政策和党中央重大决策部署，全面从严治党战略部署，新时代党的组织路线以及巡视整改等情况。

交通运输部：确认ETC多收费的 足额及时退还车主

新华社北京1月10日电 记者10日从交通运输部取消高速公路省界收费站工作推进视频会议上了解到，针对并网切换后出现的部分省份系统运行不稳定和通行费率变化等问题，交通运输部将持续跟踪货车费率调整，组织各地主动公开新的收费标准，接受社会监督。

据交通运输部有关负责人介绍，自1月1日联网收费系统切换以来，全国高速公路网运转基本良好，取消高速公路省界收费站工作成效初显。截至1月9日，全国高速公路平均拥堵时长比2019年同期减少10%；平均通行速度比2019年同期提高了13%。

这位负责人称，针对并网切换后出现的部分省份系统运行不稳定和通行费率变化等问题，交通运输部高度重视，上线了全国智慧路网监测平台，实时筛查拥堵长度超过500米的收费站。

这位负责人表示，2020年春运已经开始，新的系统运行将迎来第一次考验。对于媒体报道或者公众投诉的问题，逐个核实情况，依法妥善处置，对确认多收费的，足额及时退还车主。针对公众关注、媒体报道的问题，逐一登记注册，逐件调查核实，限时办理、及时回复，确保件件有结果、事事有反馈。

乌克兰客机坠毁原因疑云丛生

加、美等国称客机为伊朗击落

综合新华社1月10日电 连日来，有关各方对乌克兰客机在伊朗坠毁原因众说纷纭，加拿大、美国等国声称是伊朗导弹将客机击落。而伊朗政府明确否认失事与伊朗对美军伊拉克基地的导弹袭击有关。国际民航组织则呼吁有关方面避免臆测，耐心等待官方调查结果。

伊朗电视台9日报道，伊朗道路和城市发展部长伊斯拉米当天否认客机失事与此前伊朗向美军驻伊拉克基地发射导弹有关，并表示“技术问题”是飞机失事原因。

加拿大总理特鲁多9日则表示，在德黑兰附近坠毁的乌克兰国际航空公司客机是伊朗导弹击落的。当天下午，特鲁多在新闻发布会上说：“我们有来自多个来源的情报，包括我们的盟友和我们自己的情报显示，飞机是被伊朗的地对空导弹击落的。”

同一天，加拿大交通安全委员会表示，伊朗航空事故调查局已邀请该委员会前往客机坠毁现场参与调查，委员会已接受邀请。此前，加拿大外长曾于8日晚些时候就加拿大方面参与事故调查与伊朗外长通电话。失事乌克兰客机上至少有63名加拿大籍乘客。

另有不愿透露姓名的美国官员称，根据卫星数据分析，失事客机曾被伊朗雷达系统追踪，美方“在相当程度上认为”客机是被防空导弹击落的。据了解，伊朗航空事故调查局已正式邀请美国国家交通安全委员会参与坠机调查，后者已接受邀请。

把学习贯彻党的创新理论作为 思想武装重中之重

——论学习贯彻习近平总书记在主题教育总结大会上重要讲话

人民日报评论员

只有理论上清醒才能有政治上的清醒，只有理论上坚定才能有政治上的坚定。注重思想建党、理论强党，是我们党的鲜明特色和光荣传统。

“不忘初心、牢记使命，必须用马克思主义中国化最新成果统一思想、统一意志、统一行动。”在“不忘初心、牢记使命”主题教育总结大会上，习近平总书记深刻阐释理论学习的重大意义，明确提出“把学习贯彻党的创新理论作为思想武装的重中之重”，为我们高举思想旗帜、强化理论武装，夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利，提供了重要认识和方法论。

马克思主义政党的先进性，首先体现为思想理论上的先进性。共产党人的初心，不仅来自于对人民的朴素感情、对真理的执着追求，更建立在马克思主

义的科学理论之上。只有坚持思想建党、理论强党，不忘初心才能更加自觉，担当使命才能更加坚定。习近平新时代中国特色社会主义思想是当代中国马克思主义、21世纪马克思主义，用这一科学理论武装头脑、指导实践、推动工作，是全党的重大政治任务。广大党员干部必须继续深入学习领会这一科学理论，及时学习领会习近平总书记最新重要讲话精神和重要指示精神，不断提高理论素养、政治素养，不断坚定信仰、砥砺初心，不断推进自我改造、自我净化，更好为党和人民工作。

把学习贯彻党的创新理论作为思想武装重中之重，就要在真学真懂真信真用上下更大功夫。好学才能上进。中国共产党人依靠学习走到今天，也必然要依靠学习走向未来。如果身子进了新时代，思想还停留在过去，看问题、作决策、推工作还是老观念、老套路、老办

法，不仅会跟不上时代、做不好工作，而且会贻误时机、耽误工作。全党同志特别是各级领导干部要高度重视这个问题，要把与时俱进真正落实到思想和行动上，不能做“不知有汉，无论魏晋”的桃花源中人！学习的最大敌人是自我满足，要学有所成，就必须永不自满。广大党员干部要坚决纠正“对理论学习不重视”“拿学习来装点门面”等问题，坚决克服“理论学习不深、不透、不系统”“浅尝辄止、不求甚解”等倾向，坚决防范“学用脱节”“学习碎片化、随意化”等现象，切实解决“运用党的创新理论推动工作的能力不足”的问题。

把学习贯彻党的创新理论作为思想武装重中之重，就要发扬理论联系实际的马克思主义学风。理论创新每前进一步，理论武装就要跟进一步。党的历次集中教育活动，都以思想教育打头，着力解决学习不深入、思想不统一、行动

跟不上的问题，既绵绵用力又集中发力，推动全党思想上统一、政治上团结、行动上一致。广大党员干部要把学习贯彻党的创新理论同学习马克思主义基本原理贯通起来，同学习党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史结合起来，同新时代我们进行伟大斗争、建设伟大工程、推进伟大事业、实现伟大梦想的丰富实践联系起来，在学懂弄通做实上下功夫，在解放思想中统一思想，在深化认识中提高认识，切实增强贯彻落实的思想自觉和行动自觉。

学贵有恒，学须崇实。坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作，我们就一定能筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵，就一定能够赢得优势、赢得主动、赢得未来。

(新华社北京1月10日电 人民日报1月11日评论员文章)

智能高铁 电子客票 安检互认……

2020年春运启幕 科技范儿亮了

综合新华社北京1月10日电 2020年春运，“电子客票”将成为铁路出行新的体验。

贴上身份证，对准闸机露出笑脸，保持3秒，通过！10日上午，2020年春运拉开帷幕。记者在北京西站体验发现，使用电子客票的乘客进站时间进一步缩短了。

“为了方便乘客，西站全面升级了检票设备。”北京西站宣传科科长袁旭再表示，目前北京西站开通了55个刷脸进站通道，21个人工验票通道，乘坐普速和高铁列车都可以“刷脸”进站。

铁路部门已将电子客票推广到高铁及城际线路。截至目前，全国铁路1020个车站开通了电子客票业务，新开通高铁线路全部同步实施电子客票。

春运往返，行李、年货不可少。但进地铁站要安检，出地铁上火车站、汽车站还要安检。随着城市轨道交通的发展，与火车站、长途客运站、机场衔接的轨道交通车站越来越多，安检互认需求越来越迫切。

在北京西站，从地铁进站的乘客不用二次安检了。地铁站厅层的蛇形长队不见了，乘客直接通过进站闸机进入北京西站，检票上车，踏上旅途。

北京西站地区管委会综治处副处长雷说，从地铁出站的旅客可以经由专用通道直达铁路检票口，从铁路出站的乘客可以直达地铁站厅，方便了旅客，体现了以人为本的城市治理理念。

实施安检互认后，铁路的大客流将直接涌入地铁。“春运期间，铁路便捷换乘车站达到70个，比去年增加20个，无轨车站达到154个，增加30个，铁路方面加强中转换乘通道管理，方便旅客不出站换乘。”国家发展改革委副主任连维良表示。

今年春运，不少乘客有机会体验我国首趟智能高铁。5G、无线充电、智能灯光、无极变色车窗……人们惊叹智能京张高铁体验列车集中了这么多的“黑科技”。

据介绍，北京至太子城间开行了智能京张高铁体验列车，北京至张家口、呼和浩特、大同间也将安排开行智能京张高铁体验列车。

中国铁路的科技范儿，越来越酷了。



新华社发

启程！

1月10日凌晨，贵阳北动车运用所，动车组列车蓄势待发。

春运是一曲“四季歌”，年年登场；又是一首“变奏曲”，岁岁不同。作为全球最大规模的周期性人口迁徙，春运不仅承载着中国人对春节阖家团聚的期盼，也是对交通运输保障能力乃至社会治理能力的一次“大考”。

2020年春运“科技味儿”更浓。无纸化出行、刷脸进站、ETC、智能交通诱导等新技术让春运变得更“智能”。以往的春运单纯是运输的概念，如今的春运将努力让旅行生活更加便捷温馨。